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În prezent, un număr semnificativ de acte administrative individuale cu temen de valabilitate

determinat  condiţionează  exercitarea  unor  drepturi  şi  activităţi  e.senţiale  pentru  cetăţeni  şi  pentru

mediul  economic.  Autorizaţiile,  licenţele,  avizele  şi  alte  acte  administrative  similare produc  efecte

juridice  limitate  în timp,  iar  expirarea acestora  generează  consecinţe  directe  asupra  beneficiarilor,

inclusiv  imposibilitatea desfăşurării unor activităţi,  aplicarea unor sancţiuni  sau necesitatea reluării

unor proceduri  administrative.  În  practică,  numeroase  astfel  de  situaţii  apar  exclusiv  ca  umare  a

omisiunii urmăririi temenelor administrative, deşi autorităţile şi  instituţiile emitente deţin, în multe

cazuri, infomaţiile necesare pentru transmiterea unei notificări prealabile.

Încontextulprocesuluiacceleratdedigitalizareaadministraţieipubliceşialextinderiiutilizării

aplicaţiilor  infomatice  în  activitatea  autorităţilor  şi  instituţiilor  publice,  valorificarea  datelor  deja

existente pentru  ftimizarea  unor servicii  administrative proactive  reprezintă  o  evoluţie  necesară  şi

firească. Utilizarea mijloacelor electronice de comunicare pentru infomarea beneficiarilor cu privire

la  apropierea  terrnenului  de  expirare  a  actelor  administrative  individuale  contribuie  la  creşterea

gradului de predictibilitate şi accesibilitate a relaţiei dintre administraţia publică şi destinatarii actelor

administrative, fără a afecta regimul juridic aplicabil acestora.

Prezenta  iniţiativă  legislativă umăreşte  instituirea unui mecanism  de  notificare  electronică

prealabilă, cu caracter exclusiv de infomare, prin care beneficiarii actelor administrative individuale

vor fi  infomaţi  anterior expirării temenului  de valabilitate  al  acestora.  Reglementarea propusă nu

modifică  efectele juridice  ale  actelor  administrative,  nu  suspendă  şi  nu  prelungeşte  valabilitatea

acestora şi nu transferă responsabilitatea umăririi temenelor legale de la beneficiar către autoritatea

emitentă.  Beneficiarul  rămâne  responsabil  pentru  fomularea  în  temen  a  cererilor  de  prelungire,

reînnoire sau emitere a unui nou act administrativ, potrivit dispoziţiilor legale aplicabile.

Necesitatea  intervenţiei  legislative  rezultă  şi  din  beneficiile  concrete  pe  care  un  asemenea

mecanism le poate genera atât pentru beneficiari, cât şi pentru autorităţile şi instituţiile publice. Pentru

cetăţeni şi mediul economic, notificarea electronică reduce riscul producerii unor consecinţe juridice

şi  financiare  generate  de  expirarea  neobservată  a  unor  acte  administrative,  precum  suspendarea

activităţilor, aplicarea unor sancţiuni sau reluarea unor proceduri administrative costisitoare. Totodată,

existenţa  unei   infomări  prealabile  contribuie  la  creşterea  gradului  de  conformare  voluntară  la

obligaţiile administrative şi la îndeplinirea în temen a fomalităţilor necesare menţinerii valabilităţii

actelor administrative.



În   acelaşi   timp,   mecanismul   propus   contribuie   la   consolidarea   caracterului   preventiv,

transparent şi predictibil al activităţii administrative, precum şi la limitarea unor situaţii litigioase ori

a eventualelor excese generate în cadrul activităţilor de control, în condiţiile în care beneficiarii sunt

informaţi  în  mod  rezonabil,  unifom  şi  prealabil  cu  privire  la  apropierea termenului  de  expirare  a

actelor administrative deţinute. Prin instituirea acestui mecanism de notificare, accesul beneficiarilor

la  infomaţiile  privind  temenele  administrative  nu  mai  depinde  de  intervenţii  infomale,  relaţii

personale  sau practici  administrative neuniforme,  aspecte  de  natură  să reducă riscul  apariţiei  unor

conduite discreţionare susceptibile să genereze suspiciuni de abuz în serviciu sau trafic de influenţă.

Pentru autorităţile şi instituţiile publice, efectele reglementării constau în reducerea solicitărilor

fomulate în regim  de  urgenţă,  diminuarea procedurilor repetitive  generate  de  expirarea unor  acte

administrative  şi  eficientizarea activităţii  administrative prin utilizarea  infrastructurilor  infomatice

deja existente.  În  acelaşi  timp, reglementarea încurajează dezvoltarea unor servicii publice  digitale

orientate către prevenţie, eficienţă administrativă şi interesul public.

Legea propusă  valorifică  aplicaţiile  infomiatice  existente  şi  pemiite  utilizarea  unor  soluţii

tehnice  flexibile,  adaptate  nivelului  de  digitalizare  şi  specificului  fiecărei  autorităţi  sau  instituţii

publice.

Totodată,  mecanismul  de notificare  este  conceput Într-o  manieră proporţională şi  eficientă,

fiind aplicabil exclusiv acelor categorii de acte administrative pentru care notificarea prealabilă poate

produce un beneficiu administrativ real şi poate contribui efectiv la prevenirea unor consecinţejuridice

sau economice pentru beneficiari.

Reglementarea  nu  instituie  obligaţia  utilizării  unui  sistem  informatic  unic  şi  nici  a  unei

proceduri  unifome  de  implementare  la nivelul întregii  administraţii publice.  Fiecare  autoritate  sau

instituţie  publică  îşi  poate  stabili,  prin  proceduri  proprii,  modalităţile  tehnice  de  transmitere  a

notificărilor  electronice,   inclusiv  prin  utilizarea  platformelor  infomatice  existente,  a  aplicaţiilor

infomatice  proprii  sau  a  unor  soluţii  interoperabile,  cu  respectarea  cerinţelor  privind  securitatea

cibemetică şi protecţia datelor cu caracter personal.

Totodată,  propunerea  legislativă  instituie  obligaţia  ca aplicaţiile  infomatice  dezvoltate  sau

achiziţionate ulterior intrării în vigoare a legii, destinate gestionării actelor administrative individuale

cu temen de valabilitate determinat, să includă componente fiincţionale de notificare electronică. Prin

mecanismul de avizare tehnico-economică prevăzut de lege se umăreşte asigurarea integrării acestor

funcţionalităţi  încă  din  etapa dezvoltării  sau  achiziţiei  aplicaţiilor infomatice,  în vederea utilizării

eficiente a resurselor publice şi a evitării dezvoltării unor soluţii neconfome sau incompatibile.

Reglementarea respectă pe  deplin  dispoziţiile privind  protecţia  datelor  cu  caracter personal

prevăzute de Regulamentul (UE) 2016/679, notificările urmând a fi realizate exclusiv în baza datelor



de contact fumizate de beneficiari şi utilizate numai în scopul prevăzut de lege. Totodată, ftimizarea

datelor de contact are caracter opţional şi nu condiţionează emiterea actului administrativ individual.

Caracterul  opţional  al  ftimizării  datelor  de  contact  garantează  faptul  că  mecanismul  de

notificare electronică funcţionează exclusiv în beneficiul  destinatarului  actului  administrativ,  fără a

crea  obligaţii  suplimentare  sau  fome  indirecte  de  constrângere  administrativă.  În  acelaşi  timp,

existenţa  unui  mecanism  clar,  transparent  şi   nediscriminatoriu   de  notificare  contribuie  atât  la

consolidarea relaţiei de colaborare dintre administraţia publică şi beneficiarii actelor administrative,

întemeiată pe acces egal la infomaţie, previzibilitate şi bună-credinţă, cât şi   la creşterea gradului de

conformare  voluntară  a  beneficiarilor  la  obligaţiile  administrative,  prin  încurajarea  unei  conduite

proactive şi prin diminuarea situaţiilor în care neîndeplinirea unor obligaţii intervine exclusiv ca efect

al necunoaşterii sau omisiunii urmăririi temenelor legale.

Prin caracterul său echilibrat şi prin modalitatea flexibilă de implementare, iniţiativa legislativă

contribuie  la  modemizarea  relaţiei  dintre  administraţia publică  şi  cetăţean,  la  creşterea  eficienţei

administrative şi la consolidarea unui model de administraţie publică digitală, preventivă şi orientată

căti.e interesul public.

Având în vedere  argumentele  prezentate  mai  sus,  înaintăm  Parlamentului  României,  spre

dezbatere şi adopiare , prezenta propuriere legislativă.

Pentru iniţiatorî,

Oprea Octavîan, deputat PNL
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